

政府工作報告務實進取 部署高質量發展



國務院總理李強發表政府工作報告，指出國家今年GDP增長目標繼續維持在5%左右，並提出在新的一年會繼續着力擴大國內需求、完善吸引外資政策、加快發展方式綠色轉型、積極培育新興產業和未來產業等，又以實事求是的精神直面不足，提出切實可行、針對有效的改善方案。政府工作報告對香港未來進一步指明方向，香港要抓緊國家發展的機遇，凝聚更大的共識，發揮自身所長，貢獻國家所需，為邁向由治及興的新階段找到新的動能。

陳克勤 立法會議員

對於港澳特區，政府工作報告強調，全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，堅持依法治港治澳，落實「愛國者治港」、「愛國者治澳」原則。支持香港、澳門發展經濟、改善民生，發揮自身優勢和特點，積極參與粵港澳大灣區建設，更好融入國家發展大局，保持香港、澳門長期繁榮穩定。這為香港進一步堅定發展方向注入信心，為香港邁向由治及興的新階段指明方向。

政策具針對性有說服力

2023年是全面貫徹中共二十大精神的開局之年，國際社會高度關注走向復甦的中國，過去一年的經濟表現如何，也重視政府工作報告定下了哪些重點和目標。今年的政府工作報告繼續用務實務求的態度，擺事實，列數據，充分說明去年我國經濟所展現出的強大韌性及內在活力。綜觀全球，中國經濟能夠在全球各大經濟體普遍增長緩慢、外部環境充滿挑戰的大背景下，仍然保持5.2%的較高增長率，充分反映中國經濟強大的內在動能和廣闊的發展潛力。今年的經濟增長預期目標仍然維持於5%左右，更加說明國家將進一步貫徹「堅持穩中求進、以進促穩、先立後破」的經濟工作主脈絡，推動經濟向高質量發展轉型的步伐。

與此同時，政府工作報告也直面國家現存的問題，以實事求是的精神提出切實可行、針對有效的改善方案，指出「我國經濟持續回升向好的基礎還不穩固，有效需求不足」，「國內大循環存在堵點，國際循環存在干擾」等，並強調「一定直面問題和挑戰，盡心竭力做好工作」。這些內容充分說明，中央對國家現階段面臨的挑戰和現狀有著清晰的認識和精準的把握，這也令報告中後半部分所提出的一系列宏觀政策取向顯得更具針對性及說服力。

為香港發展錨定方向

今年的政府工作報告，除了提出一系列有針對性的主要預期目標外，亦圍繞未來產業、提振消費、保障就業、對外開放、綠色發展等多個方面，提出多項工作重點，為今年國家的發展作出清晰規劃。有關港澳部分的内容，相較於去年，今年的政府工作報告新增了「發揮自身優勢和特點，積極參與粵港澳大灣區建設，更好融入國家發展大局」的表述。將「支持香港、澳門發展經濟、改善民生，發揮自身優勢和特點，積極參與粵港澳大灣區建設，更好融入國家發展大局，保持香港、澳門長期繁榮穩定」寫入政府工作報告中，再度體現出中央對港澳優勢的高度重視和充分支持，亦為香港如何探尋自身發展動能，實現邁向由治及興錨定方向，畫出重點。

今年適逢《粵港澳大灣區發展規劃綱要》發布5周年，由於疫情等客觀因素，大灣區的制度對接、規則銜接工作受到影響。國家在今年的政府工作報告中，着重提出有關大灣區建設的表述，不僅反映出對港澳在大灣區建設中所能發揮的獨特作用有着殷切期望，亦是希望兩地社會能夠意識到此項工作對國家、對自身的重要性。香港理應有更强的緊迫感和使命感，更加積極主動推動各項制度對接、規則銜接工作，打通大灣區一體化發展所需的各項要素，追回流失的時間，更好地把握粵港澳大灣區建設這一重大發展機遇。

今年的政府工作報告再次為香港的發展指明了方向。香港須融入國家發展大局，大力發展經濟、改善民生，讓更多香港市民分享到發展的成果與紅利，香港社會才能真正進入穩定繁榮的良性循環。香港需要凝聚更大的共識，發揮所長，貢獻國家所需，為邁向由治及興的新階段找到新的動能。

梅儒瑞抹黑二十三條立法 雙標虛偽

黎子珍

基本法第二十三條立法諮詢期於2月28日結束，美國國務院即發聲明，質疑立法諮詢文件中的擬議罪行定義含糊，憂慮會被用作打壓異己。美國駐港總領事梅儒瑞妄稱，香港最需要的就是更多、非常廣泛的新立法事項。這些說法都是抹黑立法的不實言論，顯示相關政客抱持雙重標準。正如保安局局長鄧炳強5日所指出的，聯合國憲章講得很清楚，每個國家、地區、司法獨立體，因應自己政治、文化、經濟及社會情況，制定適合自己的社會制度，加上在早前的立法諮詢中，近九成民意見支持。那些對基本法第二十三條立法說三道四的說法，只不過是部分西方政客自以為自身政治體制優越過人，是一個典型的雙重標準。

完成基本法第二十三條立法是香港特區的憲制責任。立法的要旨，是防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動，與正常對外交流有明顯區別，奉公守法的人不會誤墮法網，這再清晰不過。早日完成立法將進一步築牢「一國兩制」行穩致遠的根基，增強香港社會的穩定性和法治的確定性，使香港更好發揮自身獨特地位和優勢，繼續成為人們投資興業的熱土。公眾諮詢期間，香港主要政團社團和廣大市民以多種方式表達對立法的支持，充分說明香港社會各界對立法的必要性、重要性和緊迫性已凝聚強大共識。

對立法的必要性、重要性和緊迫性已凝聚強大共識。

頑固意識形態偏見作祟

美國早被揭發對世界各地甚至多國政府進行「長時間秘密監控」，一名前美國國家安全顧問曾公開承認協助策劃外國政變。自身如此妄為，梅儒瑞卻又反過來言之鑿鑿稱，有美國公司在訪港時使用「即棄」手機和手提電腦，更譏諷中國對自由的壓制侵蝕香港國際金融中心的地位。這完全是只准州官放火不准百姓點燈的荒謬邏輯。

美國自身有超過20條維護國家安全法例，不斷為自身國安築高牆，卻公然抹黑香港特區維護國安，無疑是雙重標準，盡露其橫蠻本質。美國自身劣跡斑斑，卻對基本法第二十三條立法妄加指責和干涉，偽善雙標昭然若揭。美國想方設法詆毀抹黑「一國兩制」、插手香港事務，本質上是頑固的意識形態偏見作祟。美國的所作所為，歸結一句話就是見不得香港安全，見不得香港好。

作為高度開放的國際大都會，香港歡迎眾多外國機構和人員到來工作生活，他們的正常活動受到法律充分保護。只有那些心懷不軌的反中亂港分子和外部勢力，才會對基本法第二十三條立法感到害怕，竭力抵制滋擾。

展優勢 迎挑戰 貢獻國家創佳績

管浩鳴 全國政協委員 立法會議員



全國人大會議3月5日上午開幕，國務院總理李強發表政府工作報告，把今年我國經濟增長的目標定在5%左右，並綜合分析了今年國家發展所面臨的環境，以及國家具有的優勢和挑戰，提出推動國家經濟穩中求進、以進促穩、先立後破的具體政策。政府工作報告讓人對國家未來的發展更有信心，發展的方向更清晰明確。報告中提出支持港澳的部分，也令人對香港未來發展方向更清晰，對香港的前景更加充滿信心。

過去一年，世界格局加速演變，地緣政治緊張，國際關係變得複雜，而且全球剛從新冠疫情中復甦，經濟仍然十分艱難。我國在過去一年中，面對異常複雜的國際環境和艱巨繁重的改革發展穩定任務，仍然超額完成了年初預設的目標，實現國內生產總值超過126萬億元人民幣，經濟增長5.2%，增速居世界主要經濟體前列，這是得來不易的成果。

積聚內生動力

政府工作報告綜合分析今年國家發展面臨的環境，認為仍是戰略機遇和風險挑戰並存，但有利條件強於不利因素。中國在推進

自身經濟發展建設，應對國際競爭和挑戰的過程中，堅持走自己的路，用了幾十年時間走完了西方發達國家用了幾百年走過的工業化歷程。事實已充分證明，中國具有制度優勢，有超大規模市場的需求優勢，有產業體系完備的供給優勢，有高質素勞動者眾多的人才優勢，有科技創新能力持續提升，新產業、新模式、新動能加快壯大的優勢，還有發展內生動力不斷積聚的優勢。中國經濟將會在波浪式發展的過程中逐步回升向好，取得更大發展成就。

政府工作報告將今年的經濟增長定為5%左右，這是實事求是的目標，既看到了中國具有的各種優勢，同時也不否認中國在發展進程中正面對一些挑戰和困難。國家對優勢和挑戰都有客觀的分析，作出綜合研判，令人相信這項目標實實在在，是有能力可以完成，並且在克服各種困難、激發更大的發展動能之後，有可能實現超越目標的發展成果。

政府工作報告提出大力推進現代化產業體系建設，加快發展新質生產力。這將發揮創新主導作用，以科技創新推動產業創新，加快新型工業化。科技進步是推動經濟發展的最重要源泉，國家錨定以科技創新，帶動

新質生產力發展的方向，讓大家更清楚看到國家發展的方向和路徑。

撬動大灣區力量

今年政府工作報告中，提及港澳的部分，提出繼續全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，堅持依法治港治澳，落實「愛國者治港」、「愛國者治澳」原則。支持香港、澳門發展經濟、改善民生，發揮自身優勢和特點，積極參與粵港澳大灣區建設，更好融入國家發展大局，保持香港、澳門長期繁榮穩定。香港正走在由治及興的道路上，全面落實了「愛國者治港」之後，落實了基本法第二十三條立法之後，香港必須全力拼經濟、謀發展。中央支持香港發展優勢和特點，是對香港的肯定，也是對香港的支持和鼓勵。

未來的一段時期，香港將聚焦「八大中心」建設，鞏固和提升自身優勢。香港的優勢和特點要充分展現出來，必須要參與大灣區建設，借助大灣區龐大市場力量，以及大灣區各市已逐步發展起來的各種優勢力量，提升香港發展經濟的競爭力，推動香港再創經濟奇跡，解決民生難點、痛點問題，使未來更光明，前景更美好。

增強信心擴大開放提速發展

周厚立 全國政協委員 香港島各界聯合會會長



十四屆全國人大二次會議昨日在人民大會堂開幕，國務院總理李強向大會作政府工作報告。政府工作報告表示，今年發展主要預期目標，包括國內生產總值增長5%左右；擴大高水平對外開放，促進互利共贏；還有主動對接高標準國際經貿規則，穩步擴大制度型開放，增強國內國際兩個市場兩種資源聯動效應，鞏固外貿外資基本盤，培育國際經濟合作和競爭新優勢。

政府工作報告提出上述預期目標，是考慮了促進就業增收、防範化解風險等需要，並與「十四五」規劃和基本實現現代化的目標相銜接，也考慮了經濟增長潛力和支撐條件，體現了積極進取、奮發有為的要求。當前我國具備5%左右的經濟增長潛力，也是實現2021年到2035年經濟總量或人均收入翻一番的基本要求。

我國保持中高速經濟增長水平，能夠為保障民生就業、維護金融穩定、化解地方債務風險提供重要基礎，為加快現代產業體系建設、扎實推進高質量發展，提供有利的環境。5%左右的經濟增長目標既能定下清晰的目標，還有利於提振信心。這一增量在世界經濟體量排名靠前的主要經濟體中，也是領先的。

我國經濟基本面長期向好

實現高質量發展是中國式現代化的本質要求之一。中國5.2%的經濟增速高於全球

3%左右的預計增速，在世界主要經濟體中名列前茅，充分彰顯中國經濟發展強勁的內生動力、韌性和潛力。

中國具有顯著的制度優勢、超大規模市場的需求優勢、產業體系完備的供給優勢、高質素勞動者眾多的人才優勢，科技創新能力在持續提升，新產業、新模式、新動能在加快壯大，發展內生動力在不斷積聚，經濟回升向好、長期向好的基本趨勢沒有改變也不會改變，必須增強信心和底氣。

回望2023年，以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全黨全國各族人民，化危機、闖難關、應變局，向我國經濟回升向好，國內生產總值超過126萬億元人民幣，比上年增長5.2%，對世界經濟增長貢獻率有望超過30%，向全面建設社會主義現代化國家邁出堅實步伐。

我國經濟基本面長期向好，市場主體超過1.5億戶並在持續較快增長，14億多人民勤勞智慧，宏觀政策有工具有空間，積累了應對重大風險挑戰的豐富經驗，全國上下團結奮進、真抓實幹，一定能夠完成經濟社會發展主要目標任務。

國家是香港最堅強的後盾，只要本港能積極發揮「一國兩制」的優點，做好國家「十四五」規劃給予香港的定位，把握國家雙循環及粵港澳大灣區的發展機遇，香港的未來必定會更好。今天的香港站在新的歷史起點上，亦是聚焦發展、開新篇的關鍵時期，香港各界須有團結、奮鬥的新作為。

發揮香港金融所長 助力國家穩中求進

莊紫祥 全國政協委員 大灣區金融科技促進總會會長 香港各界慶典委員會基金會主席



國務院總理李強在政府工作報告總結了過去一年國家經濟發展取得來之不易的成績，提出了今年經濟社會發展政策取向。在習近平新時代中國特色社會主義思想的科學指引和以

習近平同志為核心的黨中央的堅強領導下，國家經濟社會發展堅持「穩中求進、以進促穩、先立後破」的思路方向，引領全國上下一心、信心堅定、砥礪前行。香港更要發揮國際金融中心等獨特優勢，積極參與粵港澳大灣區建設，更好融入國家發展大局，為國家高質量發展貢獻香港所長，保持香港長期繁榮穩定。

李強總理在政府工作報告指出，過去一年，是全面貫徹黨的二十大精神的開局之年，是本屆政府依法履職的第一年。面對異常複雜的國際環境和艱巨繁重的改革發展穩定任務，以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全國各族人民，頂住外部壓力、克服內

部困難，付出艱辛努力，新冠疫情防範實現平穩轉段、取得重大決定性勝利，全年經濟社會發展主要目標任務圓滿完成，高質量發展扎實推進，社會大局保持穩定，全面建設社會主義現代化國家邁出堅實步伐。

去年的工作成績主要包括：經濟總體回升向好，國內生產總值超過126萬億元人民幣，增長5.2%，增速居世界主要經濟體前列；在現代化產業體系建設、科技創新、推進改革開放、夯實安全發展基礎、改善生態環境、民生保障都取得有目共睹的成績。李強總理強調，過去一年取得的成績，根本在於習近平總書記領航掌舵，在於習近平新時代中國特色社會主義思想科學指引，是以習近平同志為核心的黨中央堅強領導的結果，是全黨全軍全國各族人民團結奮鬥的結果。

政府工作報告提出今年經濟社會發展政策取向，強調要堅持穩中求進、以進促穩、先立後破，提出大力發展科技金融、綠色金融、普惠金融、養老金融、數字金融；落實

金融體制改革部署，加大對高質量發展的財稅金融支持。今年1月16日，習近平總書記在省部級主要領導幹部推動金融高質量發展專題研討班發表重要講話強調，「堅定不移走中國特色金融發展之路」，推動我國金融高質量發展，「堅持把金融服務實體經濟作為根本宗旨」。香港作為「一國兩制」下的國際金融中心，地位無可替代，積極發揮「背靠祖國、聯通世界」和市場化、法治化、國際化的獨特優勢，在國家加快建設金融強國、推動高質量發展中大有可為、大有作為。

中央全力支持香港金融業高質量發展，香港與內地金融互聯互通措施運作流暢、持續擴容，未來香港要努力把「國家所需」和「香港所長」有機結合起來，給外來投資者搭起通往內地大市場的金橋，拉起內地企業通向世界的航船風帆，助力國家實體經濟高質量發展，為香港更好發展開拓新空間、注入新動力。